

# 山高茶好产业兴

本报记者 段苏航 秦蒙琳 通讯员 白家伟



北纬二十五度茶园 本报通讯员 杨光宇 摄

推动“三品一标”认证

2个企业8个产品通过国家“绿色食品”认证  
5个企业9个产品通过有机产品认证

推进茶叶绿色有机认证

共有10.2万亩茶园通过绿色有机认证  
占全县茶园总面积的85%

提升茶叶原料品质

改造低产茶园3.6万亩  
实施古茶树保护项目  
新建36个初制所

## 茶出无量 资源禀赋显优势

农历三月,位于南涧县公郎镇无量山藏茶谷核心区的罗伯克万亩生态茶园275亩地茶全面开采,每天约有100名采茶工人同时工作,采收近3000公斤鲜茶。

南涧县大部分茶园分布在海拔1700米至2500米的无量山中,高山云雾自然天成,北纬25度的环境和微生态土壤适宜茶树生长,出产的茶叶氨基酸、茶多酚含量高,具有独特的高山茶品质,有“一片森林一片茶,片片都是生态茶”的美誉,每年吸引大量广东、广西、福建、台湾等地的种茶人前来探访茶谷秘境。

立足无量山高山、生态、净土的优势,南涧县制定了《打造绿色食品助推“一县一业”茶产业发展的实施意见及

方案》,以标准茶园、现代农业庄园、有机茶基地和出口茶叶基地建设为突破口,提升基地管理水平和茶叶原料品质。其中改造低产茶园3.6万亩,实施古茶树保护项目,新建龙平、凤岭、金山、小古德等36个初制所,提升茶叶加工能力和水平。同时推进基地绿色有机认证,目前全县共有10.2万亩茶园通过绿色有机认证,占全县茶园总面积的85%。

罗伯克茶场负责人李正林之孙李字银介绍,茶园里种植水冬瓜树作为覆荫树,每年11月冬季茶树管护期,都需要人工除草、打顶,还要到附近的沙乐村收购5000袋羊粪来发酵、填埋施肥。

## 品牌带动 打出产品知名度

品牌店,扩建营销网络,南涧茶叶产品已经走出云南、走向全国各地,部分出口到韩国、马来西亚等国家。

利用公共品牌和企业品牌双驱动效应,南涧县全面实施品牌带动战略,整合茶叶品牌资源,鼓励和支持企业创建自主品牌,全力打造“无量山高山茶”“凤凰沱茶”“南涧绿茶”3个区域品牌,积极融入“云茶”大品牌。目前已有省级龙头企业2家、州级龙头企业6家,创建中国驰名商标1个、云南省著名商标5个、云南名牌2个、云南名牌农产品2个。在云南省农业农村厅公布的2021年云南省“绿色食品”品牌

目录中,“南涧绿茶”区域公用品牌以及“鑫凤凰”“罗伯克”“土林”3个企业品牌入选,可使用云南省“绿色食品”统一形象标识,进入云南省“绿色食品”官方授权渠道进行产品展示和销售。

同时,推进无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志“三品一标”认证,引导高原特色现代农业向绿色有机高质量发展转变。有2个企业8个产品通过国家“绿色食品”认证,5个企业9个产品通过有机产品认证,南涧绿茶、无量山红茶通过地理标志证明商标。

## 三产融合 创新产业形态

项目落地,打造省级乡村振兴与数字经济示范基地。

在县城安定工业园区,2017年依托沪滇帮扶力量,通过招商引资引进的上海奥若拉南涧茶企云南天上人间茶业有限公司借助国内最先进的茶制造管控体系,打造了以品、礼、易、藏、享为内涵的五大核心茶全产业链,实现年生产500吨小罐茶、500吨普洱茶和100吨绿茶。公司还利用区块链技术研发茶溯源系统,该系统可以从茶叶的源头、工艺、加工、销售,包括仓储等信息进行全程记录,以文档和影像记载每款茶饼从原料到完成消费的每个阶段,实现了普洱茶饼从茶园到茶杯全程可查,让消费者买得放心、收藏安心。2021年10月,云南天上人间茶业有限公司通过了大理白族自治州区块链溯源系统的备案,成为全省为数不多的数字茶企。

在一二三产融合发展上,南涧县着力改变种植销

售的传统产业模式,抢抓云南省打造“健康生活目的地”的重大机遇,将绿色有机茶基地建设、茶叶加工、茶山旅游等有机结合起来,发展无量山樱花谷、无量药谷和无量藏茶谷“三谷”经济,创建省级现代农业庄园2个,州级现代农业庄园3个,无量山樱花谷、罗伯克生态茶园两条茶旅融合精品旅游线路被评为全国茶乡之旅特色路线。

同时,在现有茶叶初制所的基础上,拓展展示、品鉴、食宿、体验、茶农培训站等综合功能,建设三产融合的初制所,力争到“十四五”末,全县30%以上的初制所具备三产融合发展功能。在全县8个乡镇茶园面积1000亩以上的行政村或具有产业发展优势的自然村中,创建一批“一村一品”专业化茶村,助推南涧县文旅产业发展与茶文化品牌传播,迈出“一县一业”茶产业发展的全新步伐。



晾制茶叶 本报通讯员 白家伟 摄



茶农采春茶 本报记者 秦蒙琳 摄

## 无量山藏茶谷——做好茶文旅融合新文章

近年来,南涧彝族自治县按照绿色茶区、农旅融合发展示范县建设的发展定位,在成功打造无量药谷、无量山樱花谷的基础上,抓住荣获云南省“一县一业”示范县、云南省茶叶产业重点帮扶县的重大机遇期,围绕打造“绿色食品品牌”,基地建设、质量提升、龙头企业、科技投入、茶旅融合等方面,以藏茶生态、藏茶于民、藏茶于山为核心,全力推进“无量山藏茶谷”建设,推动茶文旅融合发展。

无量山藏茶谷的“藏”来自业界,懂茶的人认为,收藏茶是一项时间艺术,与温度、湿度、光线都有关系。无量山藏茶谷,是藏茶绝佳之地,其中云南南涧茶厂有200吨的存量。

爱茶的人踏上寻访无量山茶源地的旅程时,“藏”的另一层深意才其义自见。盘山公路上,澜沧江的江雾氤氲山谷,茶园藏在重重密林之中,一片森林一片茶,访茶之路亦是一场岁月之旅。

南涧县是云南茶树原产地之一,县域内分布着3万余株古茶树,是重要的农业文化遗产。无量山古茶园保护综合开发建设项目的实施,有助于摸清茶树资源、对古树进行保护和利用,打造万亩绿色有机茶园、万棵古茶树的无量山藏茶谷。

从南涧县城一路南下至公郎镇,祥临路的西侧延伸出一条38公里的观光环线,这条公路是孕育茶旅新经济的脉带。南涧县启动无量山藏茶谷建设以来,公郎镇利用路网建设资金,建成了这条连接罗伯克、黑龙潭、杨梅岭等多个茶场的万亩茶园观光路,并不断对其进行改造提升,打造了3处标志性观景平台。

今年以来,南涧县着手把这条产业路打造成美丽公路,大理州交通运输局到无量山藏茶谷片区调研,提出结合南涧的田园风光、茶园风光、家园风光提升公路,植入农耕文化和茶马古道文化的旅游概念,按照旅游景区标准进行统一标识。以“美丽公路”带

动“美丽经济”,拓展农村公路与“三谷”旅游区的关联,让各族群众吃上旅游观光饭。

南涧县位于大理、临沧、普洱三州市交界处,历史上是茶马古道南支线的重要通道,汇集民族文化景观。南涧县按照“一主三副,六区连一环”的发展格局,围绕“健康生活目的地”的打造,加快推进无量山藏茶谷旅游体验区建设,按照修旧如旧模式改建茶文化体验民宿,打造精品半山民宿酒店,实施古法茶制作及茶品体验坊、标志性观景平台、自驾营地等茶旅融合项目。依托独特的高山生态茶资源优势,着力打造集观茶、采茶、制茶、品茶和游玩、采摘、民宿、休闲于一体的精品休闲旅游体验线路,使未来的游客到南涧不止能转茶山,还能体验全域旅游、进行短期旅居。

冬季观雾,夏季饮茶。无量山藏茶谷东临樱花谷、无量药谷、凤凰山的候鸟迁徙观测站,南边有国际河流澜沧江的两大水电站:小湾水电站和漫湾水电站。随着大临铁路小湾东站的开通运营,澜沧江沿岸区域协同开发旅游,便利的交通将会吸引更多的旅客来到南涧,云上小湾、雾锁茶山、无量秘境等无量山生态旅游资源也将逐渐走进旅游爱好者的视野。

作为茶马古道的重要组成部分,曾经南涧茶沿着千年茶马古道去到西藏,还运送到东南亚国家,成为各民族交往交流交融的重要媒介及中华文化传播的纽带。2008年,由南涧县凤凰沱茶厂研发制作的“鑫凤凰”普洱茶系列,成为北京奥运会指定收藏纪念茶。净含量56克的民族团结进步“团茶”,寓意中华民族一家“共品一杯茶”,不仅拓展了茶叶在交流互鉴中的功能作用,而且在悠悠茶马古道上,成为铸牢中华民族共同体意识的中华文化符号。

本报记者 段苏航 秦蒙琳 通讯员 白家伟

## 百姓故事

### 北纬二十五度的养山人

王成印是南涧彝族自治县公郎镇北纬二十五度茶庄园的主人、南涧茶产业协会副会长。自从2015年钟情无量,扎根茶山后,王成印便自称是地道的种茶人。

“舍掉在国外的企业回来做茶农,这是一次舍与得的置换。”王成印是云南丽江人,高考后到山东学农机,再到云南大学学中文,之后在北京和东南亚经商。人到中年,他来到无量山从头创业。

2015年,南涧县招商引资“引”来了一位“怪人”,他自掏腰包3000万元注册公司,并表示公司体量不会太大,目标是做品牌,他就是王成印。他看中的杨梅岭茶厂已经荒芜了25年,厂房破旧,原有的800亩茶园中有300亩属于村子入股,已经返还给村民。就是这么一处无人看好的荒园,却是他“众里寻他千百度”的最近野生状态的高山荒地茶园。

杨梅岭茶厂曾是南涧最古老的茶厂之一,茶树品种是来自大勐库的云南大叶种。王成印接手茶园后做的第一件事,是抢救重钙化的茶树。他从丽江购回260吨油饼分4次施下,耗时两年救活了茶树。

第二件事是“养山”。王成印借鉴自然农法理念,要想不施药物来防治病虫害,需要利用自然间微妙的平衡关系恢复山上原有的生态环境。“每年秋季掀起拔草高潮,近百人一起在园中劳作……”蛙鸣、稻谷、江风山雨、劳

作生产,王成印的朋友圈记录了他在茶山的四季。

“拔草的时候,我需要留下部分杂草来平衡生态,但孰去孰留不好向工人说明,所以当工人偷懒少拔了一些草时,我便睁一只眼闭一只眼,工钱照结。工人们心想这个老头好糊弄,其实我有我的主意。”王成印说,茶园生产旺季对劳动力需求大,每年要支付8万元的人工费。

通过几年的建设,茶园焕然一新。王成印的朋友收集了杨梅岭茶厂的图片资料,并保存了原茶厂的牌子和机器。公郎镇旧称浪沧镇,旧时的国营品牌叫“浪沧秀芽”,王成印接手后创立了“无量玉璧”品牌,专攻白茶制作工艺,只取单芽制作,1市斤的采摘成本就要70元,一名熟练工一天只能采摘5市斤多。500亩茶树一春的产量仅1吨,除去“一芽”剩下的二叶还可以加工成其他茶。

“只采春茶,不采夏茶,我就是想证明无量山有好茶。”在生产茶的基础上,王成印到公郎镇的第5年,投资1000多万元,打造了无量玉璧半山酒店。

如今,王成印和妻子居住在庄园里,与茶为伴,以茶待友。说起下一步规划,王成印说:“我希望打造一个茶叶博物馆,同时作为茶叶研究院士工作站,挖掘茶的历史根基,记录茶源地,还想成立一个大理无量山书画院。”

本报记者 段苏航 秦蒙琳

## 资讯

### 2022年第二季度国家公共文化云网络直录播名单公布 “多彩非遗 幸福无量”展演上榜

本报讯(记者 李爱梅)近日,文化和旅游部公布了2022年第二季度国家公共文化云网络直录播入选名单,南涧彝族自治县2022年“多彩非遗 幸福无量”大理文化生态保护实验区建设成果展演活动上榜。

据了解,大理文化生态保护实验区建设是国家重点项目,旨在提高人民群众非物质文化遗产保护意识,传承和弘扬中华优秀传统文化,营造非物质文化遗产保护良好社会氛围。南涧县2022年“多彩非遗 幸福无量”大理文化生态保护实验区建设成果展演活动,将深入宣传贯彻《中华人民共和国非物质文化遗产法》《云南省非物质文化遗产保护条例》《大理白族自治州非物质文化遗产保护条例》《南涧彝族自治县南涧跳菜传承与保护条例》,并全景展示南涧县在大理文化生态保护实验区建设方面的成果。

本次展演活动计划于6月9日在南涧跳菜传承展示中心举行。展示的项目包括国家级非遗项目“彝族跳菜”,省级非遗项目“彝族打歌”以及“彝族山歌”“苗族打歌”“彝族鼓吹”等州、县级非遗项目。同时还将展示丰富多彩的民族民间歌舞乐以及彝族剪纸、彝族刺绣、彝族皮制作、彝族葫芦笙制作等传统手工技艺。